



КРАСНОДНЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 СЕНТЯБРЯ 1985 года № 209 (19329) Цена 3 коп.

ПРИБЫТИЕ М. С. ГОРБАЧЕВА В ЦЕЛИНОГРАД

6 сентября из Тюмени в Целиноград отбыл Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев. В Тюменском аэропорту его провожали кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. И. Долгих, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Ельцин, заместитель Председателя Совета Министров СССР Н. К. Байбаков, В. Е. Щербина, первые секретари Тюменского и Томского обкомов КПСС Г. П. Богомолов и А. Г. Мельников. В этот же день М. С. Горбачев прибыл в Целиноград. В аэропорту его встречали член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Казахстана Д. А. Кунаев, секретарь ЦК КПСС В. П. Никонов, Председатель Совета Министров Казахской ССР Н. А. Назарбаев, заместитель Председателя Совета Министров СССР Э. Н. Нуриев, первые секретари крайкомов и обкомов партии Казахстана, Сибири и Урала, министры СССР, местные партийные и советские руководители. (ТАСС).

РАЗВИТИЕ ЗАПАДНО-СИБИРСКОГО КОМПЛЕКСА — ОБЩЕНАРОДНОЕ ДЕЛО

Выступление М. С. ГОРБАЧЕВА на совещании партийно-хозяйственного актива Тюменской и Томской областей

От имени Центрального Комитета партии М. С. Горбачев горячо и сердечно приветствовал нефтяников и газовиков, геологов и строителей, транспортников и энергетиков, ученых — всех, кто своей самоотверженной работой, волеи, энергией пробил путь к жизни некогда глухие просторы, создал здесь главную топливно-энергетическую базу страны.

Советские люди, партия гордится вашими патристическими делами, товарищи сибиряки!

Нефте- и газодобывающая промышленность — базовые отрасли нашей экономики, а Западно-Сибирский комплекс — сердце этих отраслей. Ритм его работы в значительной мере определяет успехи всего народного хозяйства. Вот почему в экономической стратегии партии развитию этого комплекса отводится исключительная важная роль.

Наша встреча проходит в ответственный для страны период. Как вы знаете, на апрельском пленуме ЦК, июньском совещании в Центральном Комитете партии выдвинула и обосновала линию на ускорение социально-экономического развития советского общества. Упор сделан на научно-технический прогресс, на мобилизацию организационных, экономических, социальных факторов, рачительное хозяйствование.

В последнее время ЦК КПСС и правительство приняли важные решения, направленные на ускорение перехода экономики на интенсивные рельсы и повышение эффективности производства. Среди них — реализацию программы повышения технического уровня и ускорения развития машиностроения, реконструкции черной металлургии, совершенствования проектного дела и улучшения строительства, внедрения принципиально новых технологий, расширения выпуска и применения вычислительной техники в народном хозяйстве и другие. Определены перспективы развития производственных сил некоторых регионов страны.

Осуществляются крупные меры по стимулированию научно-технического прогресса, ускорению внедрения достижений науки и передового опыта. Подготовлены документы о переходе на управление группами ряда отраслей.

Думаю, положительно повлияет на социально-экономическую жизнь готовящееся сейчас постановление по одному из самых важных вопросов — использованию трудовых ресурсов.

Важные решения приняты и по социальным вопросам, о чем мне уже приходилось говорить ранее.

Центральный Комитет полностью отдает себе отчет в том, что народ о политике партии судит и будет судить не по словам, не по количеству принятых, пусть и правильных, постановлений, а по практическим делам, конкретным результатам.

Вот почему мы придаем исключительное значение организации работы по выполнению принятых решений, контролю за их реализацией. Именно такая работа должна быть главным критерием при оценке деятельности партийных комитетов и организаций, министерств и ведомств, советских и хозяйственных органов. Другой подход просто не приемлем. Каждому, какой бы работой он ни занимался в нашем обществе, надо сполна отвечать за порученное дело, выполнять его с большой добросовестностью, старательностью и инициативой.

Это прямо касается и вас, дорогие товарищи. Партия выдвинула задачи по ускорению развития нашей экономики. Скажу вам прямо: для их решения страна должна распорядиться необходимыми ресурсами нефти и газа. А это прежде всего за-

висит от вас, Тюмень — главный источник углеводородного сырья, подобно у нас больше нет. С начала освоения месторождений тюменцы уже добыли более трех миллиардов тонн нефти. Большим успехом является досрочный выход на добычу одного миллиарда кубических метров газа в сутки. Это выдающиеся достижения, такого мирового практика еще не знала.

Все, что сделано по созданию нефтяной и газовой промышленности в Западной Сибири, является убедительным свидетельством огромных созидательных возможностей социалистического строя. Иско также, что такой нефтегазовый гигант, как Западно-Сибирский комплекс, мог быть создан только усилиями всей страны, всех республик, трудящихся Украины и Белоруссии, Узбекистана, прибалтийских и других республик, Москвы и Ленинграда, автономных республик, краев и областей Российской Федерации и вносят весомый вклад в его формирование.

Масштабы этой работы предстоит увеличивать. С хорошим почином выступили нефтяники Татарии и Башкирии, которые перешли к комплексному проведению работ на месторождениях Тюменской области. Недавно одобрена инициатива Грузии, Азербайджана, Молдавии, Армении и Туркменистана об участии в двенадцатой пятилетке строительных организаций этих республик в сооружении в Западной Сибири жилых домов, объектов социального и культурно-бытового назначения, автомобильных дорог.

На призы партии горячо откликнулись наши молодежки: она внесла и вносит огромный вклад в освоение нефтяной целины. Сюда по путевкам Ленинского комсомола прибыло свыше 150 тысяч человек. Студенческие строительные отряды уже выполнили работ на полтора миллиарда рублей. Участие молодежи в освоении этого региона будет возрастать и впредь.

В общем, товарищи, сделано немало, взяты высокие рубежи. Но время идет, жизнь выдвигает перед нами новые и новые задачи. Предусмотренные в Энергетической программе СССР и проекте Основных направлений высшей государственной нефти и особенно газа должны в определяющей степени обеспечиваться промышленными Тюмени.

Конечно, сделать это непросто. Нужны усилия многих. Именно поэтому ЦК КПСС и Советское правительство приняли постановление о комплексном развитии нефтяной и газовой промышленности Западной Сибири. Это принципиальный документ, открывающий качественно новый этап в развитии региона. Суть его заключается в том, чтобы на основе интенсификации, используя достижения научно-технического прогресса, резко поднять эффективность и надежность топливной базы страны. Важнейшей частью этого партийного документа являются принятые меры по улучшению жилищных и культурно-бытовых условий жизни нефтяников и газовиков Сибири, решению комплекса социальных вопросов, связанных с закреплением здесь кадров. На все эти цели выделяются крупные средства и ресурсы, и их надо по-хозяйски использовать.

М. С. Горбачев отметил, что сибирякам предстоит решить еще более сложные и ответственные задачи. Постоянно надо иметь в виду: успехи нефтяников и газовиков Тюмени укрепляют мощь страны, ускоряют ее шаг, а неудачи — лихорадят экономику, замедляют наше движение.

Вот почему ЦК КПСС обеспокоен тем, что уже третий год Тюмень не выполняет планы добычи нефти. Срыв задания создает трудности в народном хозяйстве. Вместе с тем отставание не сокращается, а увеличивается. Проведенный анализ, широкое обсуждение назревших вопросов на нынешнем совещании говорят о том, что проблемы накапливались постепенно, годами. Методы добычи, предусмотренные на первом этапе формирования нефтедобывающего комплекса на Оби, практически исчерпали себя. Не сегодня стало ясно, что пора «золотых фонтанов», пора, если так можно сказать, легкой нефти заканчивается, что нужно переходить на принудительную ее добычу, идти в более трудные районы, в более рождения с меньшими дебитам, к освоению более сложных залежей.

Еще тогда и нужно было глубже разобратся во всем, заглянуть вперед и осуществлять программу, рассчитанную на новый этап освоения месторождений. Но этого не было сделано своевременно. Центральные ведомства, партийные, советские и хозяйственные органы Тюмени проявили медлительность и в преодолении трудностей по пути наименьшего сопротивления, решив компенсировать свои недоработки увеличением нагрузок на крупные месторождения. К работе в новых, сложных условиях оказались не готовы не только нефтяники и строители, энергетики, транспортники. Состоявшиеся в эти дни беседы на Самолетово, в Уренгое, Сургуте показали: сильно подвели и подводят нефтяников и газовиков машиностроители.

Крайне медленно внедряются и прогрессивные методы механизированной добычи, недостаточна техническая оснащенность производств, много фактов ненадежной работы оборудования и техники.

В последние годы новаторские традиции первооткрывателей тюменской нефти как-то потускнели. Произойти это, видимо, потому, что из законодателя технической политики Главнефтегаз превратился в некое второстепенное звено между своими добывающими объектами и министерством, в организации по ликвидации прорывов.

А ведь в Тюменской и Томской областях есть поучительный опыт. Немало замечательных трудовых успехов на счету производственных объектов в длинный «Огanskнефтегаз», «Томскнефть», «Надымгазпром», «Севуртгазпром», «Сургутское управление буровых работ № 2 и ряда других коллективов.

В Тюменской области имеются буровые бригады, у которых проходка превышает 100 тысяч метров в год — почти вдвое больше, чем в целом по региону. Лучшие ремонтные бригады выполняют до трех капитальных и 13 текущих ремонтов в месяц, что больше чем в полтора раза превышает средний показатель. Но, к сожалению, все лучшее, что накоплено отечественной нефтедобычей, не стало пока достоянием каждого коллектива сибирских нефтяников.

Большая доля вины за ситуацию, сложившуюся в западносибирском регионе, лежит на отраслевой науке. На протяжении ряда лет научные организации отрасли тратили чуть ли не весь свой арсенал для оправдания сложившейся обстановки. Но ведь институты — это не адвокатские конторы при ведомствах. Их задача — творчески искать пути повышения эффективности добычи, двигать вперед научно-технический прогресс, прогнозировать перспективу развития отрасли. В основном нефтегазоводобывающем районе страны нет ни одного научно-производственного объединения.

Уроки нефтяников надо крепко усвоить, чтобы не повторить ошибок. В первую очередь это относится к руководителям газовой промышленности. Пока дела в отрасли идут вроде неплохо. Побывав я на главном газовом месторождении —

Уренгойском. Слов нет, ритм, темпы его освоения впечатляют. Но когда начинаешь знакомиться с положением дел ближе, то узнаешь, что и здесь отстают ввод новых мощностей, развитие ремонтной базы и дорожное строительство, слаба автоматизация. Для получения нужного количества газа превышают проектные объемы из действующих скважин.

Главный спрос за положение дел в регионе идет к нефтяникам и газовикам. Но мы не должны забывать, что их успехи или неудачи складываются из отношения к делу всех, кто причастен к развитию Западно-Сибирского комплекса. В первую очередь я отнес бы это к геологам, строителям, энергетикам, машиностроителям.

Разведчикам недр необходимо кардинально повысить эффективность своей работы. Они оказались в долгу перед нефтяниками. За последние десятилетия обеспеченность добычи нефти разведанными запасами в Западной Сибири существенно снизилась и сравнялась со среднеотраслевым уровнем. Заметно уменьшилась возможность опережающего наращивания добычи нефти в этом регионе. Значит, Министерству геологии следует поинтересоваться, почему так поздно учитывать рекомендации науки, в выборе направлений и масштабов поисково-разведочных работ.

Серьезно сдерживает развитие нефтегазового комплекса электроэнергетика. Недостаточная надежность электроснабжения оборачивается большими потерями нефти и газа, вызывает справедливые нарекания трудящихся.

Теперь о проблемах капитального строительства в регионе. Размах его ныне достаточно не знает себе равных. Здесь каждый год по объему работ как бы строятся два жилых квартала, а также два года — БАМ. Широко известно, что сибиряки — инициаторы передового комплексно-блочного метода сооружения промышленных объектов. И все же положение дел в капитальном строительстве сдерживает решение многих важных вопросов. Без должного размаха подходит к ним руководители Госстроя, строительные министерства, министры-закказчики.

Каждый раз, когда возникают новые задачи в развитии нефтегазового комплекса, мы вынуждены в пожарном порядке принимать меры и идти на крупные дополнительные затраты. Вот и сейчас, когда надо ускоренно оборудовать с помощью суверенных газовой Заполярью, Миннефтегазстрой вновь оказалась к этому неподготовленной.

С такими опозданиями нужными темпами не достигнем, особенно сейчас, когда строительство Западно-Сибирского комплекса вступает в более ответственный этап. В следующей пятилетке объем строительства монтажных работ значительно возрастет. Это значит, что предстоит выполнить программу строительства, огромную даже для нашей страны.

Но речь об объемах капитального строительства, но и о его качестве и вообще о надежности всего, что мы замыслим, планируем, строим, создаем. Надежно — значит прочно, эффективно, безотказно и надолго. Это относится и к освоению новых территорий.

Для выхода на более высокие темпы строительства надо еще раз вернуться к вопросу обеспечения строительства необходимым объемом техники, расширению масштабов работ по улучшению бытовых, прежде всего жилищных, условий самих строителей.

Хотел бы сказать и еще об одном уроке, который дает нам опыт освоения тюменских недр. Достиженные успехи кое-кого привели к бражничеству. То ли по соображениям чести мундира, то ли еще по каким, но не-

которые руководители не смогли или не захотели увидеть реальную обстановку, оценить ее, доложить в ЦК и правительстве. Так нельзя, товарищи. Трудно вести правительное дело, если нет объективной информации. При таком подходе неминуемы новые ошибки и просчеты. А при огромных масштабах дел это может привести к огромным потерям.

В этой связи считаю уместным напомнить о том, чему учил нас В. И. Ленин. Он не раз повторял, что мы во всем и всегда должны следовать правде, какой бы она ни была. Любое приукрашивание может только вредить нашему великому делу. Этот ленинский завет должен стать нормой нашей жизни.

Отношение к людям, забота о них — важный вопрос нашей политики. А для новых районов освоения он приобретает особое значение. Это в Тюменском обкоме вроде бы понимают, но, видимо, еще не до конца. К вопросам создания нормальных условий для жизни людей обкому партии, министерств следует относиться как к самому важному направлению своей деятельности.

Новому, более сложному этапу дальнейшего развития Сибири должен соответствовать и новый, более высокий уровень организации здесь всех работ. Необходимые предпосылки для этого имеются. Тюмень располагает кадровыми, опытными, преданными делу партии кадрами, здесь действует боееспособный многоотрядный отряд коммунистов. Такую коллективу по плечу решить поставленные задачи.

Находясь здесь, в центре огромного западносибирского края, сказал далее М. С. Горбачев, хотел бы кратко высказаться по проблемам экономического и социального развития восточных районов страны в целом.

Ускоренное развитие производственных сил Сибири и Дальнего Востока — важная составная часть экономической стратегии партии.

Сегодня Сибирь — это высокоразвитая промышленная и сельскохозяйственная, традиционная стройки мощных народнохозяйственных комплексов. Это — основная база энергетического снабжения страны. Это и десятки больших современных городов, крупнейшие, с мировой известностью научные и культурные центры.

Но как бы велико значение Сибири и Дальнего Востока для судьбы страны сегодня, все мы ясно представляем, что завтра роль этого региона неизменно возрастет.

И потому, добывая решения самых неотложных задач, мы должны сегодня заглядывать и далеко вперед, буквально в следующий век. Нам нужны четкие представления о том, как наиболее рационально и эффективно использовать колоссальные производственные, экономические возможности сибирской земли.

Именно под таким углом зрения подошла к делу советская наука в Ново-Сибирске Всесоюзная конференция по вопросам развития производственных сил и ускорения научно-технического прогресса в Сибири. Центральный Комитет поддерживает высказанные на ней соображения о необходимости перехода ко всемерной интенсификации производства в Сибири, к глубокой добычаемого сырья, сосредоточения здесь возрастающей доли общесоюзного производства таких энергоемких отраслей, как черная и цветная металлургия, химическая и нефтехимическая, микро- и биологическая и целлюлозно-бумажная промышленности, производство эффективных строительных материалов.

Заслуживают самого пристального внимания предложения об ускорении развития и переориентации пред-

приятый машиностроения, об освоении их от выпуска относительно трудоёмкой и мало связанной с основными мजूлами региона продукции.

Ключевой вопрос будущего Сибири, как и страны в целом, — это вопрос о темпах экономического роста.

Это подводит меня к ряду других проблем, весьма остро стоящих перед экономикой Сибири и Дальнего Востока.

Одним из важнейших путей повышения эффективности капитальных вложений в добывающие отрасли является переход к глубокой, комплексной переработке сырья на месте. Надо взять курс на развитие здесь взаимодополняющих производств. Такой опыт мы уже имеем: высокоэффективные территориально-производственные комплексы уже созданы и действуют в стране. Они позволяют получать 15 — 20 процентов экономии на капитальных вложениях и значительно снизить эксплуатационные расходы.

Понятно, что все это имеет непосредственное отношение к проблеме рационального использования энергосырьевых, материальных ресурсов. Чтобы оценить масштабы и значение этой проблемы, достаточно принять во внимание, что затраты топлива, сырья и материалов составляют более половины затрат на производство общественного продукта страны. К тому же отрасли, дающие нам сырье и топливо, — самые капиталоемкие и самые трудоёмкие. Отсюда ясно, почему переход к активной ресурсосберегающей политике имеет первоочередное значение для интенсификации народного хозяйства, для ускорения всего развития нашего общества.

В этой связи хотелось бы всемерно поддержать кампанию за экономию и бережливость, развернувшуюся в стране. Хорошо ведут эту тему средства массовой информации, особенно печатать, что приносит несомненную пользу.

Но можно было добиться большего. Об этом говорит опыт Украины, где за последние четыре года темп снижения материалоемкости продукции более чем вдвое превзошел плановые задания. В промышленности производством вовлекается в республику свыше полумиллиарда тонн вторичных ресурсов и отходов, их utilisation все в общем ресурсопотреблении доведен до 12 процентов. Это вдвое выше общесоюзного уровня.

Здесь, в Сибири и на Дальнем Востоке, в местах концентрации добычи топлива и сырья существуют наиробильнейшие возможности их комплексного использования. Однако до сих пор значительное количество нефти, газа в Тюменской области сгорает в факелах. Дальше такое положение неретерим. Проблема использования попутного газа должна решаться ускоренными темпами. Не может нас удовлетворить и то, как идет работа по увеличению глубины переработки нефти. Немало примеров подобной безхозяйственности можно было бы привести по другим отраслям и производствам. Но, пожалуй, хуже всего обстоит дело с использованием леса. Из кубометра заготовляемой древесины в Сибири производится конечной продукции вдвое меньше, чем по стране в целом.

Усиление режима экономии мы должны поставить на прочную плановую и организационную основу, сделать важнейшей составляющей всей нашей хозяйственной деятельности. Уже в 1988 году необходимо снизить энергоёмкость национально-го дохода на 3, а металлостройности — на 3,2 процента. Это очень серьезная задача. Подобных темпов экономии ресурсов у нас еще не было.

Мы не можем и не будем поддерживать тех руководителей, которые ориентировались на прежние подходы, у-

реваршие нормы, связывают повышение темпов роста производства с получением дополнительных материальных ресурсов.

И вот еще на что надо обратить внимание. В текущей пятилетке темпы роста оборотных средств в запасах опережают темпы роста объема производства. Отвлечение этих средств из народнохозяйственного оборота полностью «съедает» эффект, получаемый от экономии материальных ресурсов.

Решить этот вопрос вполне под силу хозяйственным руководителям и специалистам на местах. Здесь не требуется каких-либо директив, необходим лишь заинтересованный подход к делу. Это и актуальнейший вопрос для наших экономических служб — Госплана, Минфина, Госнабза. Нужно основательно ужесточить систему финансирования и кредитования материальных запасов. Но следует подумывать и над тем, почему так легко живется трудовым коллективам, которые стоят в стороне от борьбы за экономии ресурсов.

Переломными коллективами страны развернуто соревнование за то, чтобы проработать в нынешнем году не менее двух дней на сэкономленных материалах, сырье, топливе и электроэнергии. Такие обязательства приняты почти всюду. Но далеко не везде они подкреплены должной экономической, организаторской и воспитательной работой. Рядом с теми, кто уже отработал один-два дня на сэкономленных ресурсах, имеются десятки и сотни предприятий и организаций, которые не укладываются даже в плановые нормы расхода сырья и материалов.

Конечно, в нашей борьбе за экономию особенно важную и перспективную роль должны сыграть разработка и внедрение ресурсосберегающих техники и технологий. В этом деле у нас есть немалый научно-технический потенциал. И все же в массовом масштабе продолжают использоваться расточительные технологии.

В Сибири техническая политика должна быть нацелена в большей мере, чем в других районах, на всемерное сбережение труда за счет повышенной его электрооборуженности и применения самой передовой техники, самых лучших машин.

Необходимо и впредь обеспечить опережающее развитие науки в районах Сибири и Дальнего Востока. Сегодня все мы ясно видим преимущество ранее принятых решений о создании Сибирского и Дальневосточного центров Академии наук, сибирских отделений ВАСХНИЛ и Академии медицинских наук. И сейчас налицо плоды развития сибирской науки. Они видны и здесь, на тюменской земле, и на БАМе, и в других районах.

Теперь важно наращивать усилия по развитию академической, отраслевой и вузовской науки, укрепить ее материальную, производственную базу, еще больше нацелить на развитие производственных сил восточных районов страны.

В Сибири, как и во всей стране, мощным рычагом экономического развития является научно-технический прогресс. Но для рычага требуется, как известно, точная опора. И такой опорой является капитальное строительство. А оно пока, к сожалению, остается слабым местом.

Сибирь богата местными строительными материалами. Но их разработка должным образом не организована. Не полностью удовлетворяется потребность региона в сборном железобетоне, кирпиче, неурудных материалах, недостаточно развито сборное домостроение. Реализация постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР по повышению индустриализа-

ции капитального строительства, производство как минимум трети предусмотренных прогрессивных материалов следует организовать на востоке страны.

С учетом намечаемого развития хозяйства до 2000 года объем строительной программы в Сибири увеличится более чем вдвое. Необходимым условием ее выполнения является, в первую очередь, техническое и организационно-экономическое преобразование материальной базы, которая позволила бы превратить строительство в единый конвейер, начиная от изготовления материалов, конструкций, крупных блок-модулей до сборки их в готовые к эксплуатации объекты. Этой цели необходимо подчинить и совершенствование системы управления строительством.

Все, только что сказанное, касается не только вопросов развития производства в Сибири и на Дальнем Востоке, но и развития социальной сферы, что связано с жизнью человека.

Всем известно — и это один из главных уроков освоения Тюмени — сибирские условия жизни и труда особые. И это мы стараемся учитывать в нашей социальной политике. В текущей пятилетке в Сибири и на Дальнем Востоке более высокими темпами, чем в европейской части страны, велось строительство жилых домов, больниц и детских дошкольных учреждений, развивались коммунальные хозяйства, торговля. Внедрены или увеличены районные коэффициенты, установлены процентные надбавки к зарплате за непрерывный стаж работы многим категориям рабочих и служащих, приняты и другие меры.

Все это дало определенный эффект. За последние четыре года население восточных районов РСФСР возросло за счет притока из других мест страны. Но нельзя не видеть и другое: значительная часть людей уехала сюда. Значит, предстоит в Сибири и на Дальнем Востоке наращивать жилищное строительство, улучшать снабжение населения продовольствием, товарами широкого потребления, развивать сферу услуг, здравоохранение и образование.

Это, конечно, потребует и сил, и средств, и времени. Но Сибирь должна стать не только стройплощадкой, не только грандиозным производственным цехом. Всем нам надо помнить, что если не сделать этот обширный край уютным местом для жизни человека, то тогда и все наши планы останутся на бумаге.

Хочу сказать, что каждый проект строительства новых объектов в Сибири и на Дальнем Востоке должен быть глубоко обоснован с точки зрения социальной, предусматривать улучшение условий труда и жизни людей.

И еще об одном вопросе, который прямо относится к превращению Сибири в край, где жизнь должна радовать человека. Я имею в виду необходимость бережного отношения к природе. Мы в Сибири должны действовать как подлинный хозяева, должны заботиться не только о сиюминутной выгоде, но и о том, чтобы сохранить богатства и красоту сибирской земли для грядущих поколений.

В заключение М. С. Горбачев сказал: мой приезд к вам был кратким, но насыщенный. Увидеть, какая гигантская работа совершается здесь, было полезно и интересно. Сибирь называет краем будущего. Это, конечно, так. Но уже и сегодня эта земля умножает славу, богатство и мощь нашей Родины.

Позвольте пожелать успехов в труде, доброго здоровья вам и вашим семьям, всего самого хорошего в жизни! (Продолжительные аплодисменты).

ДЕЙСТВЕННОСТЬ



ГАЗЕТНОЙ СТРОКИ

ЗА ВОСЕМЬ МЕСЯЦЕВ

- Каждая публикация о передовом опыте — это новые адреса добрых дел
- После критических выступлений газеты: приняты меры по 1.040 статьям и

письмам, наложено 1.055 взысканий, 17 человек привлечены к партийной ответственности, 13 — к уголовной, 28 человек уволены

И «КАК В ПОСЛЕДНЮЮ ИНСТАНЦИЮ»...

Хозяйствовать рачительно!

Газетные рубрики. Попробуйте проследить их жизнь и убедитесь: в редакционной практике, пожалуй, нет ничего более динамичного. Исчезают со страниц газеты одни, появляются другие. Это и естественно, ведь пишется летопись эпохи. Время диктует все новые задачи, все новые повороты тем.

Но есть рубрика, которая — при всей нашей стремительности жизни — живет десятилетиями. Читатель нашей газеты, конечно же, хорошо знает ее — «ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ». И ждет. Ибо, если есть эта рубрика, значит, не зря исписана бумага, ЕСТЬ РЕЗУЛЬТАТ.

В разных изданиях эта рубрика трансформируется по-разному. Но неизменным остается ее смысл: что сделано после газетного выступления, какие приняты меры? Самая живучая и самая необходимая. В этом — сила традиций советской печати.

Но действительность газетной строки подразумевает не только публикацию официальных ответов по принятым мерам. Помещая на своих страницах «от или иной материальной, газете всегда преследует и, если так можно выразиться, более масштабные цели — вызвать резонанс в сознании широкого читателя. Заставить его задуматься, сопоставить, перенести конкретную описываемую ситуацию на личный жизненный опыт каждого. Насколько это удается — другой вопрос. Но редакционная почта — самый чуткий барометр на газетные выступления — свидетельствует: удается нередко.

Сегодня в этой подборке и официальные ответы, и некоторые из откликов наших читателей, присланные на статью «Философия маленького дела» (25 июня).

Сообщаем: факты, приведенные в статье, подтвердились, меры приняты. Выступление газеты обсуждено на совместном совещании администрации, парткома и профсоюзного комитета фабрики. виновные лица наказаны административно и материально. В счет возмещения убытков денежные начислены в размере одной трети оклада произведены на Г. Д. Карпова, А. Ф. Иванова.

В. В. Кузнецова, В. Е. Афонина, О. К. Андропов за слабый контроль погрузки металлолома на заседании комиссии по борьбе с непроизводительными расходами наказан материально.

А. СУХАРЕВ, директор карданной фабрики; Л. МОЛОКОВА, секретарь партийной организации.

Статья обсуждена у директора завода на совещании начальников цехов и служб. По итогам совещания издан приказ по заводу.

План сдачи металлолома за полугодие выполнен. В августе будет подготовлена площадка для сбора, хранения и отгрузки металлического лома согласно «Правилам».

Старший экономист ОТТС О. К. Андропов за слабый контроль погрузки металлолома на заседании комиссии по борьбе с непроизводительными расходами наказан материально.

А. ИКОННИКОВ, заместитель директора завода резиновой обуви.

В статье «Философия маленького дела» подняты давние, но актуальные проблемы. Как убедительно подчас проста арифметика! В повседневной технике порой и не обращаешь внимания на эти копейки. А тут автор поддал эту арифметику так, что не задуматься просто невозможно!

Нет, нельзя, искренне одобряя решения партии и правительства по вопросам

рационального ведения народного хозяйства, тут же мириться с тем, что окружает нас в повседневной жизни. Сколько металлолома пропадает на свалках и отвалах, на окраинах Томска и в сельской местности! Мне кажется, пора в области, хотя бы раз в год, проводить массовый, всеобщий месячник по сбору металлолома. Например, в июне. Привлечь к этому делу всех

граждан. Обязать предприятия и организации выделять транспорт (а может быть, и бригады) для сбора и вывозки металлического лома. И не только со своих производственных территорий, а всюду.

Да что там месячник! При хорошей организации дела достаточно недели в году, чтобы собрать весь бросовый металл. Смотреть больно, как ржавчина уничтожает наше богатство. И нужно продумать какие-то меры, запрещающие сваливать металл (и строго карающие за это!) в отвалы и свалки. Пока же смотрю по использованию лома металлов, проходящий под эгидой обласпрофа, малозащитный.

В. БЕХЛЕВНИЙ, г. Томск.

Каждому предприятию доводится план по сдаче металлолома. И, не сомневаюсь, многие стремятся его честно выполнить. В том числе и нефтегазозаводческие экспедиции нашей области. Зимой этот лом доставляют они в Томск автомашинками, летом — на судах по воде.

Но в последнее время ситуация, когда диспетчерская служба РЭВ флота «Томскнефтегазгеология» под всеми предложениями откачивается от буксировки барж с ломом, возникает все чаще. Да это и понятно. Например, в прошлую навигацию простой такой баржи под выгрузкой в Томске составил 450(!) часов. И, к сожалению, замечено улучшение, увлы, не наблюдается. Так, в июне баржа № 6 потеряла под разгрузкой 240 часов, № 7 — 150. Аналогичная картина в июле.

Не надо, видимо, объяснять, что такие задержки тоннажа ставят под угрозу доставку грузов в нефтегазаведки. Томский речной порт, занимающийся обработкой барж, находит, конечно, для себя оправдания. Но ведь дело-то от этого проигрывает.

В. ПУГАЧЕВ, капитан-наставник РЭВ флота ПГО «Томскнефтегазгеология», г. Колпашево.

...Газете доверяют. Ей верят. В нее верят. И эта вера, вера в действительность газетных выступлений, газетной строки, вдохновляет не только профессиональных журналистов. Ведь наш главный корреспондент — это ты, Читатель.

Газета выступила. Что изменилось!

Об ответах на статью «Где же сейчас машина?»

(«КРАСНОЕ ЗНАМЯ» № 184)

Замечено, что выступления в печати работников ГАИ не остаются без ответа. Оперативно, по-деловому извещают редакцию о том, какие приняты меры по критическим замечаниям, руководители транспортного управления, ряда автопредприятий и хозяйств.

На пятый день после опубликования статьи З. Абрамовой «Где же сейчас машина?» поступил официальный документ из автоколонны № 1976 за подписями ее начальника В. Медведева и секретаря парторганизации Н. Сороколова. В нем ясно и принципиально. После признания справедливости критики руководители сообщают:

«За распитие спиртных напитков в рабочее время и вождение автомобиля в нетрезвом состоянии поведение С. Терехина обсуждалось на заседании профсоюзного комитета. Согласно приказу по автопредприятию от 15 августа с. г., он переведен слесарем I разряда сроком на три месяца и будет полностью лишён денежного вознаграждения по итогам года. На него также направлено представление в комиссию по борьбе с пьянством и алкоголизмом Октябрьского района г. Томска.»

Далее товарищи извещают редакцию, что предложе-

ние автора статьи — лучше контролировать работу посланцев на село — также принято: «На сегодняшний день в ДСУ-3 Шегарского района направлено 10 машин. Работу их водителей контролирует инженер по безопасности движения В. Демкович».

Коротко и ясно написал в редакцию начальник Томского городского управления автомобильного транспорта В. Кузнецов: «Поведение Е. Ю. Киселева обсуждалось на собрании коллектива колонны № 3. Ему приказом по ГорУАТ объявлен строгий выговор, этот водитель лишен премии за июль на 100 процентов, и с него удержано за использование «ЗиЛ-555» в личных целях 48 рублей 92 копейки.»

Столь же конкретен ответ и о. начальника Колпашевского АТП Н. Сысоева: «К посланным на сельхозработы выехал заместитель начальника АТП В. Полевщиков, с водителями проведена беседа; шоферу В. Горностаю за недостойное поведение объявлен выговор, наказан и механик А. Мельников, слабо контролирувавший труд и быт водителей.»

Смущает, правда, в письме из Колпашева одна фраза: «Возлодом для пьянки послужило отсутствие рабо-

ты в субботу». В обстановке усиливающейся борьбы за трезвость было бы очень горько сознавать, что исполняющий обязанности начальника АТП считает возможным держать в не занятой делом руках (в дни страды!) бутылку со спиртным.

Будем надеяться, что странная фраза выражает не особую позицию Н. Сысоева, а лишь неточную сформулированную мысль.

Начальник автоколонны № 1974 В. Траубергер отреагировал на критику лишь частично. На этом предпринял наказы А. Зайнукова за эксплуатацию неисправной машины. Создал комплексную бригаду ремонтников для улучшения технического обслуживания автомобилей, находящихся в селах. А вот неучтенные путевые бланки путевых листов, которые обнаружены у водителей, начальник вроде бы и не признал. Его слова — «диспетчерам запрещено выдавать путевые листы больше чем на один рабочий день» — понимаем, как хочешь.

Получен ответ на выступление З. Абрамовой также из областного управления сельского хозяйства. Его написал заместитель началь-

ника В. Трисс. Документ, состоящий из общих слов, не высветил тревоги за то, в каких условиях живут и работают горожане на селе, за то, что руководители колхозов и совхозов ежегодно запрашивают транспорт по принципу: числом поболее.

В управлении сельского хозяйства издан очередной приказ № 310 от 19 августа. Неужели в нем не названа одна фамилия начальника районного управления сельского хозяйства, директора совхоза, председателя колхоза? В изложении этого приказа повторяются выволды, сделанные газетой. Читателя ничем не обогатят «открытия»: работники и специалисты управления сельского хозяйства, будучи в командировках, должны контролировать положение дел на местах, оказывать необходимую помощь руководителям колхозов и совхозов.

А не от механического ли повторения прописных истин, «круглых» фраз, которые никого персонально не задевают, и рождаются ситуации, описанные в статье «Где же сейчас машина?»

Вопрос такой правомерен, тем более что газета выступает на эту тему не впервые.

В. ВИКТОРОВА.

Как идет подготовка к зиме!



КОМУ ЖЕ АДРЕСОВАН ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ?

В нашей газете неоднократно рассказывалось об опыте организации зеленого конвейера в хозяйствах области, в частности, это было посвящено интервью председателя колхоза имени Фрунзе Зырянского района А. К. Швайко, опубликованное 14 августа под заголовком «Ежедневно — перебоев». Этот передовой опыт адресован руководителям хозяйств, которые не сложили нужные организационные основы кормление скота зеленой на летних дойках, в том числе директору совхоза «Парбигский» Бакарекого района Д. М. Мартмянову. И что же?

Позиция, которую занял Д. М. Мартмянов, довольно странная. Он заявил, что об опыте фрунзенцев знает, но так ничего и не сделал по его эффективному использованию в хозяйстве. Ну ладно бы, если дела у животноводов шли хорошо. Но ведь в совхозе громадный недобор продукции. В настоящее время суточная продуктивность скота, например, ниже прошлогоднего показателя на 800 граммов. Имеет ли право руководитель так легкомысленно отмахиваться от того, что обещало дать солидную прибавку в надоях? Конечно же, нет! Там, где поступили в соответствии с рекомендациями, добиываются сейчас неплохие результаты.

Начальник Бакарекого управления сельского хозяйства И. П. Демчук сообщил в редакцию, что директор совхоза «Парбигский» Д. М. Мартмянов наконец-то «уступил» настоятельным требованиям ГАПО, организовал зеленый конвейер. Но как? Без малейшей заинтересованности в конечном результате. Зелена из-за отсутствия кормушек высывается на доильных площадках прямо на землю, втаптывается коровами в грязь. Не о таком зеленом конвейере, думается, мечтают животноводы этого хозяйства.

Ю. РАССОХИН.

По следам наших выступлений

«Лишили обеда»

Письмо читателя, опубликованное под таким названием в газете «Красное знамя» 12 июля, опубликовано в областном совете профсоюзов совместно с представителями второго треста столовых. Буфет мебелью в швейной фабрике был закрыт временно из-за нехватки кадров в столовой № 47. Сейчас он работает.

С. ЦИРО, секретарь Томского облпрофкома.

В САМОМ ЦЕНТРЕ ГОРОДА

Автор возвращается к теме

В середине мая, не дожидаясь конца весенних заморозков, дом по ул. Гагарина, 31, остался без тепла и горячей воды. Вроде бы и по основной причине. Даже по двум причинам: авария на уличной теплотрассе — первая причина. И вторая — трест «Стройтехмонтаж». Начал прокладывать новую водопроводную линию. Нас, жильцов большого дома, бодро успокоили: раньше отключили — быстрее включим. И даже была названа точная дата — «25 июня вернем вам теплую воду...»

Неделями и месяцами ничего из спецтрестов по сути и не появлялось рядом с огромной ямой, прикрывтой от посторонних глаз вычурными, тщательно выкрашенным забором. Седьмого сентября спецтресты вроде бы завершили свои дела. Но за несколько дней до этого появилась бригада из управления тепловых сетей и располола уже всю нечистую сторону переулочка Плеханова.

«Стройка века» вступила в новый этап. За ним последует и третий. Потому что коммунальные службы еще и не начинали готовить большой дом к зиме. Значит, опять нам придется до середины октября писать, ходить по всем городским и областным инстанциям — поодиночке и делегациями — за теплом. Это уже стало

неизбежной традицией. Дом на ул. Гагарина, 31, получает отопление всегда одним из последних в Томске.

Я обращаюсь во второй раз в областную газету вовсе не только за тем, чтобы напомнить о бедах большого дома в центре города и бедах его жильцов. Газета уже писала об этом. Редакция должна заинтересовать систему, точнее, ее полное отсутствие, в эксплуатации и уходе за жильем «зрелого возраста». Нашему дому скоро тридцать. Понятно, что все его водопроводные и отопительные трубы, приборы требуют обновления. Две пятилетки уже по поручению жильцов я веду переписку с коммунальными службами, райисполкомом и горисполкомом о капитальном ремонте. Мы издегались от визитов

в середине сентября, вслед за заморозками. Второпях устранили аварийную ситуацию, чтобы принять тепло. И все. Деньги, ресурсы, выделенные на капитальный ремонт, пропали. Теперь домоуправление и ПЖРТ отказываются заниматься домом, объясняя, что им не справиться с этой гнилью». В райисполком же считают: порядок наведен.

«...У нас в объединении этот вид спорта — на самом почетном месте. В футбол играют сотни рабочих, инженеров, руководителей. Наши ребята вступили в борьбу за призы областных соревнований. Но наши надежды на праздник футбола не оправдались. А виновной — всему, думается, элементарная неорганизованность, инертность некоторых спортивных работников...»

А. УСАЧЕВ, заместитель генерального директора объединения «Сибэлектротранс»; Р. КУДРЯВЦЕВ, заместитель начальника ремонтного цеха футбольной команды «Мотор»; Н. АФОНИН, слесарь, президент футбольного клуба «Мотор» («Красное знамя», 23 августа).

Вот что отвечает председатель облспорткомитета В. Н. Скрипко:

«После публикации в газете письма работников «Сибэлектротранса», в областном комитете физкультуры и спорта состоялся «круглый стол» с участием руководителей областного и городского спорткомитетов, членов президиума областной федерации футбола, председателей коллективов физкультуры, директоров томских стадионов. Присутствовали и авторы письма.

Все критические замечания признаны справедливыми. Участники встречи обсудили те меры, которые надо принять, чтобы исправить

Будет праздник и футбол

положение. За последние годы число команд-участниц городского и областного первенств выросло более чем в два раза. Поэтому президенту федерации футбола поручено разработать четкий план — календарь массовых футбольных состязаний. Составленный по футболу. Области коллеги судей — утвердить график обслуживания матчей до конца сезона.

При проверке готовности стадионов к новому сезону облспорткомитет и облпроф особое внимание будут уделять оформлению мест состязаний. Здесь должна хорошо работать система радиотехники, оборудованы душевые комнаты, подготовлена спортивная атрибутика: флажки, инвентарь и т. п.

Принято решение: в дни открытия и закрытия сезона проводить на стадионах футбольные праздники, которые делается зимой во время лыжных соревнований. Предприятия — хозяева поля на очередной игре — должны позаботиться о торговле прохладительными напитками и выпечкой.

Работникам облспорткомитета поручено обеспечить судей единой формой. В сентябре будет проведена учеба работников томских стадионов по обслуживанию футбольных состязаний. Составленный по футболу. Области коллеги судей — утвердить график обслуживания матчей до конца сезона.

В нынешнем сезоне «нагрузка» на футбольные поля города распределяется неодинаково: на «Локомотив», к примеру, проведено около трехсот матчей, а стадиона манометрового завода спортсменам, случается, и выгоняют... По две недели иногда пустует поле центрального стадиона «Труда». Массовые соревнования по футболу решено проводить на всех аренах, а райспорткомитетам поручено следить за использованием сооружений и их состоянием.

Возле стадиона манометрового завода спортсменам, случается, и выгоняют... По две недели иногда пустует поле центрального стадиона «Труда». Массовые соревнования по футболу решено проводить на всех аренах, а райспорткомитетам поручено следить за использованием сооружений и их состоянием.

Ю. РАССОХИН.

По следам наших выступлений

«Лишили обеда»

Письмо читателя, опубликованное под таким названием в газете «Красное знамя» 12 июля, опубликовано в областном совете профсоюзов совместно с представителями второго треста столовых. Буфет мебелью в швейной фабрике был закрыт временно из-за нехватки кадров в столовой № 47. Сейчас он работает.

С. ЦИРО, секретарь Томского облпрофкома.

СВЮДНЯ — ДЕНЬ ТАНКИСТОВ

МОГУЧАЯ БРОНЕВАЯ СИЛА

Сегодня советский народ и его доблестные Вооруженные Силы отмечают традиционный праздник — День танкистов.

Современные танковые войска — один из основных родов войск мочая ударная сила Советской Армии. Обладают большой огневой мощью, высокой маневренностью, надежной броневой защитой, они способны во взаимодействии с другими родами войск и самостоятельно решать сложные оперативно — тактические задачи. Танковые соединения и части могут вести активные наступательные действия в любых условиях и обстановке, быстро создавать прочную оборону и успешно противостоят наступлению превосходящих сил противника.

БЕССМЕРТНОЮ славою покрыли себя танковые войска в боях за Родину. При ликвидации военного конфликта на КВЖД в 1929 году, на полях сражений с фашистами в Испании, в боях с японскими войсками у озера Хасан и у реки Халхин-Гол, на Карельском перешейке советские танкисты проявили высокие боевые качества, мужество и отвагу, несгибаемую волю к победе.

Огромную роль сыграли советские танковые части и соединения в разгроме врага в годы Великой Отечественной войны. Уже на первом этапе военных действий они причинили врагу

невосполнимые потери своими контрударами по его танковым клиньям. В боях под Москвой только одна танковая бригада, которой командовал полковник М. Е. Катюков, всего за восемь дней октября 1941 года уничтожила свыше 130 танков, до полка пехоты, более 50 орудий и минометов, задержала наступление двух танковых дивизий.

Сила наших танковых ударов постоянно нарастала. Если в наступлении под Москвой участвовало около 800, то уже в Сталинградской битве — до полутора тысяч наших танков и самоходных установок. Именно танковые и механизированные войска в районе города Калач окружили, а затем совместно со стрелковыми соединениями, артиллерией и авиацией разгромили 330-тысячную группировку фашистских войск под Сталинградом.

Отличились бронетанковые и механизированные войска в битве под Курском. История не знала еще столь массового применения танков в одном сражении, как в бою 12 июля 1943 года под Прохоровкой, где с обеих сторон участвовало 1.200 танков и самоходных орудий. Это было самое крупное вступенное танковое сражение второй мировой войны. И его выиграли советские войска.

В завершающей Берлинской операции на врага обрушилась поистине ста-

ная лавина — более шести тысяч бронированных машин. Стремительные и решительные действия бронетанковых войск ускорили падение Берлина и капитуляцию гитлеровской Германии.

Не забудут подвиги танкистов и на Дальнем Востоке. Венцом боевого мастерства стали действия 6-й гвардейской танковой армии, которая стремительно прошла через хребет Большой Хинган и пустыню Гоби, завершив полный разгром миллионной японской Квантунской армии в Маньчжурии.

Среди множества героических имен, которыми гордится и томская земля. Мария Васильевна Октябрьская, воевавшая на танке «Боевая подруга», построенном на ее личные сбережения; Владимир Романович Евсеев, механик-водитель прославленного «тридцатьчетверки»; Андрей Яковлевич Власов, командир танковой роты, — все они за мужество и героизм удостоены звания Героя Советского Союза.

Огромный вклад в победу наших Вооруженных Сил внесли славные труженики тыла. За годы войны наши танкостроители дали фронту около 104 тысяч танков и САУ. Более 9 тысяч рабочих и инженеров танковой промышленности награждены орденами и медалями, многие удостоены звания

Героя Социалистического Труда.

В ПОСЛЕВОЕННЫЕ годы на основе достижений социалистической экономики, науки и техники наша армия шагнула далеко вперед в своем развитии. На качественно новую ступень поднялись и танковые войска.

Танки наших дней имеют более надежную броневую и другую защиту, которая способна обезопасить экипажи в бою. Мощное стабилизированное вооружение и совершенные приборы наблюдения и управления огнем дают возможность танкистам уверенно поражать различные цели с ходу как днем, так и ночью, успешно выполнять сложные боевые задачи в самых различных условиях. Специальные приспособления помогают танкам преодолевать минные поля, овраги и другие препятствия. Все эти качества позволяют нашим сухопутным войскам в современном бою наступать высокими темпами на большую глубину.

Учитывая крайне сложную и опасную международную обстановку, нависшую над нашей страной и ядерную опасность со стороны США и НАТО, Коммунистическая партия настойчиво заботится о том, чтобы Вооруженные Силы СССР были всегда начеку, держали порох сухим, подерживали высокую боевую готовность. Мы и впредь



НА СНИМКЕ: идут практические занятия. Заместитель командира батальона майор А. Кудрин ставит танковым экипажам учебную задачу по преодолению водной преграды. Фото А. Кузнецова. (Фотохроника ТАСС).

не будем жалеть усилий, — отмечалось на апрельском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС, — чтобы Вооруженные Силы СССР имели все необходимое для надежной защиты нашего Отечества, его союзников, чтобы никто не мог заставить нас врасплох. Возросшая боевая мощь советских танковых войск обусловлена не только первоклассной боевой техникой, но и замечательными людьми, в чьих руках находится эта техника. Советские танкисты — интернационалисты, верные сыны социалистической Отчизны. Они настойчиво совершенствуют свое боевое мастерство, овладевают сложной бронетанковой техникой, активно участвуют в соревнованиях за достойную встречу XXVII съезда КПСС. Высоких результатов добиваются войска подраз-

делений, которыми командуют подполковники В. И. Костоков, капитаны Ю. В. Сергиенко, А. В. Епишкин, В. И. Хохлов. Войска — танкисты Краснознаменного Сибирского военного округа, как и весь личный состав Вооруженных Сил СССР, неустанным ратным трудом повышают боеготовность, бдительность, крепят дисциплину. Тесно сплоченные вокруг Коммунистической партии, они видят свой первейший долг в том, чтобы с честью решить поставленные перед ними апрельским (1985 г.) Пленумом ЦК КПСС и министром обороны СССР задачи по достижению встречи XXVII съезда КПСС. В. КОВАЛЕВ, генерал — майор, начальник штаба, первый заместитель командующего войсками Краснознаменного Сибирского военного округа.

Изучается работа торфа

Первые перспективные результаты применения торфокомпостов из месторождений области получены в результате комплексных исследований, которые ведут в полевых условиях в условиях опытно — производственного хозяйства им. Б. И. Сидоренко работницы кафедры почвоведения университета, лаборатории почв научно — исследовательского института биологии и биохимии при ТГУ и самого опытного хозяйства. Выяснена динамика влияния торфокомпостов на урожайность кормовых и пищевых культур. Эти данные помогут дать конкретные рекомендации работникам сельского хозяйства. Исследования проводятся под общим руководством профессора Т. П. Славинной. Кроме научных сотрудников университета и института, значительный вклад в это исследование внесли работницы ОПХ Н. А. Шабурова, Н. И. Курочкина и Г. А. Попова.

Строится Дом

Еще одна девятиэтажка 75-й серии заложена по Иркутскому тракту в областном центре. Дом, рассчитанный на 324 квартиры по 36 в каждой секции, собирают работники домостроительного комбината. Он предназначен членам жилищного кооператива «Саяны». Сейчас на новостройке завершается нулевой цикл — забираются последние сваи. Сдавать дом намечено по мере сборки секций.

Н. СЕМЕНОВ.

РЕФОРМА школы обя- зательно улучшить качество подготовки специалистов сельского хозяйства. Она предполагает целый комплекс мероприятий. Отнюдь не последнее место отводится учебно — материальной базе. А вот она-то в нашем техникуме не на высоте. Учебных классов и лабораторий только половина, причем часть из них находится в подвале. Производственная мастерская маленькая, ветхая, оборудована по самым скромным меркам. Попробуй ссодай в ней необходимое количество рабочих мест. Двенадцатый год строится учебный комплекс. В Кузовлеве, где размещена производственная часть, только одно капитальное помещение для коров, остальные на сегодня-завтра завалены, нет базы по переработке, хранению продукции растениеводства, учебно — производственных лабораторий, столовой, клуба, школы, детского сада и жилья. И вот что обидно: наши предложения не находят должной поддержки в Томском районе. А основ-

Стратегия досуга

Как в области претворяются в жизнь постановления ЦК КПСС о свободном времени трудящихся

Анне Григорьевне Иляхиной, матери, воспитавшей девять детей, надолго запомнится 23 июня. В этот день ей предоставили право зажечь огонь — символ домашнего очага и семейного счастья — на центральной площади Асины на районном празднике «Крепка семья — крепка держава». Этот праздник стал как бы итогом работы с семьями партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций предприятий города. Немало выдумки, творчества внесли в этот праздник работники городского отдела культуры А. И. Плотникова и С. Г. Максимов. Символический огонь, акт торжественной регистрации брака, передача серебряными юбилеями — супругами Смагиных — символические ключи счастья. Медали материнства, которые секретарь горисполкома В. К. Кулягавых вручила многодетным матерям, песни и стихи в их честь — все это воодушевило участников праздника. Заведующая горотделом ЗАГСа Л. И. Семиколонова осуществила акт торжественного инаугурации родившихся в июне малышей. А затем под звуки «Марша коммунистических бригад» на пьедестал почета поднимались сразу двадцать три трудовые династии. Их колонну возглавила семья рабочего Асиновского лесоперерабаточного комбината Александра Александровича Битука, который проработал на этом предприятии 36 лет. А пятнадцать представителей этой династии насчитали 166 лет общего трудового стажа! Слова труда, советскому образу жизни, слава человеку — вот основной пафос праздника «Крепка семья — крепка держава». После выхода в свет постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма» вопросы семейного воспитания ставятся острее и предметнее. У нас ведь немало и образцовых семей. В домах культуры и клубах Томска, Коженинского и Первомайского районов все чаще проводятся чествования семейных династий, дни семейного отдыха, семейных праздников и обрядов, открываются семейные клубы. Интересно проходит праздник улиц и дворов — с выставками поде-

лок, концертами художественной самодеятельности. Немало делают для организации свободного времени молодежи работники культуры в Каргаске, Коженинском, Новокузнецком, Асиновском, Нарыме Шарыповском районах. Настоящим центром духовной жизни стал Дом культуры поселка лесозаготовителей Нарта в Молчановском районе. Здесь действует более десяти творческих коллективов, проводятся массовые праздники, внедряются новые обычаи. Живое здесь и народное искусство: работает фольклорный коллектив, проводятся вечера поэзии, выставки творчества народных умельцев. Примечательно, что руководители лесхоза не только по-настоящему заботятся о досуге людей, но и сами активно участвуют во многих мероприятиях, рассчитанных на различные категории населения, помочь их организовать там, где это необходимо. Работники областного управления культуры хорошо организовали безалкогольный вечер отдыха в клубе шпалопропиточного завода. В Новокузнецком для тружеников села такой вечер помогли провести преподаватели и учащиеся культпросветучилища. В Асиновском, Кривошеинском, Кожениновском районах остаются специальные семинары для работников культуры по перестройке работы в свете новых требований ЦК КПСС. В помощь организаторам культурно-массовых работ управление культуры, его научно — методический центр выпустили несколько плакатов, опубликовали рекомендации под рубрикой «За здоровый быт». Постановления ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма», «О мерах по улучшению использования клубных учреждений и спортивных сооружений» обсуждалось недавно на собрании актива областной партийной организации. Отмечалось, что перестройка работы с людьми требует активизации деятельности культурно — спортивных комплексов. Ведь там, где КСК получили прописку (Кривошеинский, Чаинский, Асиновский районы), больше людей стало заниматься художественным творчеством, четверть населения увлекается спортом. Но в области немало и таких учреждений культуры, где дело поставлено формально, досуг молодежи организуется плохо. На некоторых клубах Коллешевского и Верхнекетского районов по вечерам и даже в выходные дни нередко висят замки. В клубе Томского лесоперерабаточного комбината, Доме культуры железнодорожников чаще всего предаются труду лишь кино и танцы. Рабочие почти перестали ходить в Дом культуры объединения «Сикабель», так как три года ремонтируется здание. Внедрение безалкогольных традиций в нашу жизнь — дело непростое. Оно требует выдумки, творчества, дополнительных затрат сил и времени. Методический центр управления культуры и облсопрофа пора давно разработать сценарии безалкогольных мероприятий, рассчитанных на различные категории населения, помочь их организовать там, где это необходимо. Работники областного управления культуры хорошо организовали безалкогольный вечер отдыха в клубе шпалопропиточного завода. В Новокузнецком для тружеников села такой вечер помогли провести преподаватели и учащиеся культпросветучилища. В Асиновском, Кривошеинском, Кожениновском районах остаются специальные семинары для работников культуры по перестройке работы в свете новых требований ЦК КПСС. В помощь организаторам культурно-массовых работ управление культуры, его научно — методический центр выпустили несколько плакатов, опубликовали рекомендации под рубрикой «За здоровый быт».

У СЕМИ НЯНЕК О ПОДГОТОВКЕ СПЕЦИАЛИСТОВ В ТОМСКОМ СОВХОЗЕ-ТЕХНИКУМЕ

Мы не снимаем с себя ответственности за работу со стадом. Безусловно, в ней есть упущения и недостатки, но не все зависит только от нас. Очень дорого приходится рассчитывать на производственную базу: за последние полгода года по инфекционным заболеваниям выработана одна треть молочного поголовья, снижается продуктивность коров, заменить же выбывших животных просто нечем. Положение исправится только в четвертом квартале текущего года с вводом своих нетелей. Сейчас много говорят о партнерах. Лишнего мы от них не требуем, делали бы что положено. Однако «Томсксельхозхимии» не обещается план вывозки органических удобрений. По плану и договору в этом году Томской «Сельхозхимии» (А. К. Биндерис) надо было вывезти 20 тысяч тонн органики, а вывезло предприятие в первом полугодии всего 3.176 тонн. Совхоз-техникум своими силами доставил на поля 6.200 тонн. Томское РАПО (В. П. Дмитриев) почему-то взяло за правило делить хозяйства на «свои» и «чужие». Многие беды происходят, видимо, еще и из-за территориальной разбросанности. Главный учебный корпус и администрация совхоза-техникума находятся в Ленинском районе Томска, а производственная часть — в Томском, объектите и строящийся учебный корпус — в Октябрьском. На партийном учете стоим

«Томскпрокатразобит». Тамара Тимофеевна Шанина, заведующая отделом этой службы, много делает для возрождения безалкогольных сибирских свадебных традиций. Издавна в народе бытует выражение «играть свадьбу». Свадьба студентки политехнического института Т. Лазаревой и студента инженерно-строительного института Н. Медведова убедительно показала: молододеж в большинстве своем — за безалкогольные свадьбы. Сыграно уже немало безалкогольных свадеб, и заявки на них продолжают поступать! Однако безалкогольные свадьбы, помолвки, инаугурации, вечера отдыха в домах культуры, ресторанах — лишь первые робкие шаги по перестройке воспитательной работы с людьми в духе требований сегодняшнего дня. Предстоит многое сделать, чтобы возродить интерес людей, особенно молодежи, к клубным учреждениям. Здесь должны сказать свое слово художники, писатели, любители активного отдыха. Более 100 самодеятельных художников представляют клуб при обкомпрофе, но мало кто в области знает об их работах. А хорошо бы рассказать о них на селе, экспонировать их работы в домах культуры. Это бы, несомненно, вызвало интерес у молодежи села.

Чтобы нейтрализовать тягу к спиртному, необходимо вовлечь человека в живую деятельность, формировать у него активную жизненную позицию, знать и развивать творческие интересы. В каждом коллективе необходима четкая программа, чем занять молодежь в свободное время. И вот еще какой вопрос. Сегодня в Томске молодежи нелегко узнать, где можно отдохнуть, потанцевать. Рекламы домов культуры и клубов — на самом низком уровне. Непривлекательная, неинтересная. Появляющаяся в «Томской неделе» рубрика «С детьми и внуками в выходные дни» сообщает только о репертуаре кинотеатров. Нужны сообщения, что предлагает кафе «Шоколадница», какие дискуссии состоятся и в какой библиотеке, какую лекцию для детей и родителей можно послушать в Доме культуры, какие аттракционы ждут в городском саду...

Одним словом, предстоит большая работа, чтобы у каждого учреждения культуры появился свой очерк, свое лицо, чтобы осуществил девиз: «Каждому населенному пункту — образцовое учреждение культуры».

Н. ЛАРИЧЕВА, заместитель заведующего отделом пропаганды и агитации обкома КПСС.

Террор проамериканского режима

ГАВАНА. В результате террора, развязанного проамериканским режимом Мехи против участников массовых выступлений студентов в гаванской столице, за последние несколько дней убито 10 человек, 50 получили ранения, около тысячи манифестантов брошены за решетку. Обстановка в городе Гаватемава продолжает оставаться напряженной. Общественный транспорт полностью парализован, не работают многие магазины, улицы патрулируются усиленными нарядами войск и полиции. Причина протестов — антинародная экономическая политика правящих кругов. За последние 10 лет в стране были закрыты сотни предприятий, а многие фабрики и заводы работают лишь в половину своей мощности. Число безработных в городах приближается к 45 проц. трудоспособного населения. В сельской местности этот уровень еще выше. Огромно там число безземельных крестьян. В то же время с каждым годом увеличиваются прибыли действующих в Гаватемаве филиалов иностранных, в первую очередь американских, монополий. Их многомиллионные барыши — результат рабской эксплуатации трудящихся, получения их иллической заработной платы, удерживаемой заморжен на протяжении последних 12 лет. МХКНИО. Только в период с ноября 1984 года по апрель текущего жертвами кровавых расправ в Гаватемаве стали около 600 человек. Об этом сообщил Гаватемавский комитет справедливости и мира. Особую ненависть режима вызывает движение протеста в университете «Сан-Карлос». Как отмечает печать, только в первом полугодии 1985 года десятки ученых, преподавателей и студентов этого учебного заведения были убиты, похищены или объявлены властями «пропавшими без вести».



Встреча представителей общественности СССР и США

САН-ФРАНЦИСКО. Здесь открылась четвертая встреча представителей общественности СССР и США, посвященная актуальным проблемам современной международной жизни. Советскую делегацию на ней возглавляет директор Института США и Канады Академии наук СССР академик Г. А. Арбатов. В повестку дня пленарных заседаний, которые продлятся 4 дня, включены важные вопросы советско — американских отношений, проблемы региональной политики и деятельности международных организаций. Одной из центральных на встрече будет дискуссия на тему «Безопасность для всех и всеобщее разоружение как альтернатива гонке вооружений, «звездным войнам» и несовременному контролю над вооружениями». Стоится также обсуждение докладов о роли ООН в решении проблем международной безопасности, урегулировании конфликтных ситуаций в «горячих» точках планеты, о развитии сотрудничества в бассейне Тихого океана, идеологическом соревновании двух социально — политических систем и особенностях положения в мире на рубеже XXI столетия. Выступая на состоявшейся после церемонии открытия встречи пресс-конференции, сопредседатель встречи с американской стороны М. Раскин отметил настоятельную необходимость поиска мирных решений кризисных ситуаций в международных отношениях. Одной из задач форума, по его словам, является выработка основы для будущих программ совместных исследований и обменов между СССР и США. Среди участников встречи, которую совместно проводят Институт США и Канады Академии наук СССР и Вашингтонский институт политических исследований, — известные общественные и научные деятели двух стран, специалисты-международники, ведущие политические наблюдатели.

Заявление ЦК Компартии США

НЬЮ-ЙОРК. Центральный комитет Коммунистической партии США выступил с решительным осуждением действий Белого дома, направленных на милитаризацию космического пространства, потребовав немедленно прекратить политику, ведущую к дальнейшему усилению гонки вооружений. Решение администрации Рейгана — провести в сентябре испытание противоспутникового оружия — опасная эскалация гонки вооружений и серьезное препятствие на пути к достижению соглашений на Женевских переговорах, а также в ходе предстоящей встречи между президентом США Рейганом и Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачевым, говорится в заявлении. Это решение, как и другие недавние меры администрации Рейгана, демонстрирует ее нежелание сотрудничать с Советским Союзом во имя прекращения гонки вооружений и уменьшения опасности ядерной конфронтации.

ЦК Компартии США напоминает, что СССР в одностороннем порядке принял решение не выводить в космос противоспутниковые системы, объявить мораторий на проведение любых ядерных взрывов, предложил созвать под эгидой ООН международную конференцию для рассмотрения вопроса о международном сотрудничестве в мирном освоении космоса в условиях его немилитаризации. Однако подчеркивается в документе, каждая мирная инициатива Советского Союза отвергается администрацией Рейгана как «пропаганда». При этом Белый дом не только не предлагает альтернативных предложений по разоружению, но и продолжает стремиться к ядерному превосходству над СССР, наращивая арсеналы вооружений первого удара.

Отвтом на советский мораторий, указывается в заявлении, стало очередное испытание американского ядерного оружия на полигоне в штате Невада. На предложение Советского Союза о полном запрете ударных космических вооружений Белый дом ответил испытанием компонентов оружия, создаваемого в рамках рейгановской программы «звездных войн», планирует провести в ближайшем будущем испытание противоспутниковой системы. Чтобы уберечь мир от гибели в огне ядерной войны, следует отвергнуть фанатический антикоммунизм и антисоветизм, который лежит в основе внешней политики нынешней администрации Рейгана. Американскому народу должно приходиться платить за милитаристский курс Белого дома. 35 млн. граждан США просят о бедности, вышестоящий дефицит составляет 130 млрд. долларов, а государственный долг достиг 2 триллионов долларов. Тем не менее администрация Рейгана использует антисоветизм для оправдания дальнейшего наращивания и без того непомерно раздутого военного бюджета, выделяя Пентагону новые сотни миллиардов долларов, необходимые для финансирования социальных программ.

ЦК Компартии США призывает всех американцев, которым дорог мир, к решительной борьбе против зловещей политики милитаризма. Их единство и массовые действия могут вынудить администрацию Рейгана вести серьезные переговоры в Женеве, обеспечить успех встречи руководителей США и СССР, подчеркивается в заявлении.

Террор проамериканского режима

ГАВАНА. В результате террора, развязанного проамериканским режимом Мехи против участников массовых выступлений студентов в гаванской столице, за последние несколько дней убито 10 человек, 50 получили ранения, около тысячи манифестантов брошены за решетку. Обстановка в городе Гаватемава продолжает оставаться напряженной. Общественный транспорт полностью парализован, не работают многие магазины, улицы патрулируются усиленными нарядами войск и полиции. Причина протестов — антинародная экономическая политика правящих кругов. За последние 10 лет в стране были закрыты сотни предприятий, а многие фабрики и заводы работают лишь в половину своей мощности. Число безработных в городах приближается к 45 проц. трудоспособного населения. В сельской местности этот уровень еще выше. Огромно там число безземельных крестьян. В то же время с каждым годом увеличиваются прибыли действующих в Гаватемаве филиалов иностранных, в первую очередь американских, монополий. Их многомиллионные барыши — результат рабской эксплуатации трудящихся, получения их иллической заработной платы, удерживаемой заморжен на протяжении последних 12 лет. МХКНИО. Только в период с ноября 1984 года по апрель текущего жертвами кровавых расправ в Гаватемаве стали около 600 человек. Об этом сообщил Гаватемавский комитет справедливости и мира. Особую ненависть режима вызывает движение протеста в университете «Сан-Карлос». Как отмечает печать, только в первом полугодии 1985 года десятки ученых, преподавателей и студентов этого учебного заведения были убиты, похищены или объявлены властями «пропавшими без вести».

А у нас во дворе...

Об итогах областных детских спортивных игр «У нас во дворе», впервые проводившихся в перспективах физкультурно-массовой работы с детьми и подростками по месту жительства рассказывается в этой корреспонденции.

Скажу откровенно, в начале подготовки кое-кто из комсомольских работников испытывал ужас от одной только мысли, что предстоит идти на спортивную площадку к ребятам, ходить по квартирам и домам, чтобы познакомиться с будущими участниками игр. Ведь годами складывается безликая система работы комсомолом по месту жительства, в основе которой лежали... объявления. Надо понапугать кружки детского клуба — пиши объявление, проводишь состязания на спортивной площадке — объявление. На этом вел организационная работа и заканчивалась. А потом в комитетах ВЛКСМ удивлялись, что на их призывы откликнулись единицы.

— Когда наши комсомольцы пришли к ребятам на дом, — поделилась мыслями секретарь комитета ВЛКСМ маномоторного завода Татьяна Певнева, — жители микрорайона встречали их с удивлением, а провожали с твердыми обещаниями помочь в организации игр.

И, видимо, не случайно, на спортплощадку заводского

лесь соорудить к празднику. Проведение игр «У нас во дворе» в Кировском районе планировалось на не большом стадионе у спортивного комплекса «Томь», а в Ленинском районе — в микрорайоне по улице Карла Маркса. Но к празднику эти спортивные объекты не построили. Более того, в Ленинском районе стройка была «заморожена» в разгаре лета. А ведь всякая добрая инициатива должна подкрепляться настойчивой работой, а начатое дело непременно доводится до конца.

Каждому комитету ВЛКСМ нужно взять шефство хотя бы над одной спортплощадкой. Традиция должна стать слагаем вновь построенных спортивных объектов к играм «У нас во дворе».

Те мини-стадионы и площадки, которые уже были в микрорайонах, в большинстве своем реконструированы. Отремонтированы скамейки, покрашены ограждения и сами сооружения, вывешены яркие плакаты и транспаранты. И это — тоже добрый знак. Ведь обычно при подготовке базы к новому сезону проводились серии рейдов, многочисленных проверок. А сколько обещаний и заверений доводилось выслушивать! Нынче была работа. Комсомольцы проводили трудовые де-

леса, субботники, помогали работникам ЖЭУ навести порядок на спортивных объектах. К 31 августа в области подготовлены 182 площадки. И все же следует признать, что много площадок в этот день пустовало. Главное, конечно, не рекорды, главное — участие. В первых областных играх «У нас во дворе» участвовало более 30 тысяч мальчишек и девчонок, и почти каждый из них получил на память сувенир. Об этом заранее позаботились организаторы. Поделили из дерева и металла, ткани и бумаги изготовили сами ребята, занимающиеся в кружках «Умелые руки». Очень понравилась малышам простая в изготовлении бумажная спортивная шапочка с изображением талисмана игры — забавного щенка Дружка. Главным призом победителям игр в Колпашеве стали огромные сладкие пироги, а в Верхнекетском районе — подделки из дерева мастеров сувенирного цеха лесопромышленного комбината.

Насыщенной была и программа игр, причем на каждой площадке, в каждом дворе — своя. Веселые стартеры и эстафеты с использованием нестандартного оборудования, соревнования дворовых команд по футболу, волейболу, пионерболу,

городкам, гонки на велосипедах, состязания «Папа, мама, я». Отрадно, что в программу игр кое-где были включены забытые в последнее время массовые народные игры. Мальчишки села Новосельцева Парабельского района с увлечением играли в лапту. Эта игра понравилась и юным колпашевцам, каргаскам, чаинцам. Вспомнили наши ребята и «горелки». Даже взрослые не удержались, включились в игру.

В Белом Яре состоялись показательные выступления юных спортсменов, занимающихся в секциях бокса и борьбы. Насмотревшись, многие мальчишки тоже решили попробовать. Не беда, что кто-то из них выглядел невеликим. Это можно исправить тренировками к следующим играм. А они состоятся 1 декабря. Пройдут турниры хоккеистов на призы клуба «Золотая шайба», рязань с лодом прокат лыжников в традиционных зимних турнирах будут участвовать футболисты, а в эстафетах и соревнованиях на снарядах и тренажерах снежных горок может проверить свою силу и ловкость каждый. Подготовка к будущим играм, регулярные тренировки на площадках не позволяют сибирским метелам занести снегом наши мини-стадионы во дворе.

С. ПИВЕНЬ,
заведующий отделом спортивной и оборонно-массовой работы обкома ВЛКСМ.

В общественной приемной

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (пр. Фрунзе, 103), в кабинете № 3, по вторникам и пятницам. На следующей неделе прием ведут: во вторник, 10 сентября, с 15 до 18 часов — В. В. Соловьев, директор предприятий томских тепловых сетей; в пятницу, 13 сентября, с 10 до 13 часов — И. Н. Волков, начальник паспортного отдела УВД.

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ АНОНС

Вам, ЗРИТЕЛИ

Цирк

8 сентября. Заключительные гастроли литовского цирка «Вильнюс» — 12, 15, 19.

Дворец зрелищ и спорта

8 сентября. «Бобби» (две серии) — 19, 20, 21.
9 сентября. «Сельские Ромео и Джульетта» — 19.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:
РОДИНА
8 сентября. «Среди норшюнов» — 9, 12, 14, 16, 18, 20, 21, 22.
9 сентября. «Случай в квартале №36» — 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21, 22.

имени М. ГОРЬКОГО
8 сентября. «Три брата» (две серии) — 8, 10, 11, 13, 15, 16, 18, 20, 21.
9 сентября. «Дива» — 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21, 22.

имени И. ЧЕРНЫХ
8-9 сентября. «Накануне в Английском парке» — 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21, 22.
9-10 сентября. «Опасное для жизни» — 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21, 22.



Здравствуйте! Мы — куклы из БРАТСКА...

Театр — это всегда праздник. А приезд нового театра — это новая встреча с искусством, нередко и неожиданные открытия.

В гости к томичам собрался Братский театр кукол. Ему семнадцать лет. Много это или мало? Ну если новому Братску всего тридцать, то театр, можно сказать, имеет уже вполне приличный возраст. За это время мы сыграли семьдесят премьер, которые посмотрели более миллиона зрителей Иркутской области. Гордимся тем, что одними из первых порадовали маленьких зрителей Байкало-Амурской магистрали своим искусством. Многие наши спектакли участвовали во всеююзных, краевых и областных фестивалях, завоевали почетные грамоты, а актеры — дипломы и премии.

Основной язык, на котором говорим с маленьким зрителем, — сказка. В нашем репертуаре их больше полусотни. Самые

разных. Это и сказки народных нашей страны, и различных стран мира. Веселые и грустные, печальные и очень серьезные. Но всегда мы стараемся, чтобы они будили в ребятах самые добрые, чистые и высокие мысли.

Нынешний, восемнадцатый, сезон для Братского театра кукол начинается с гастролей в нашем городе. Мы привезем маленьким томичам два спектакля. Первый — со странным названием «Медведь и заяц» по пьесе Л. Билотова и М. Бремса. Режиссер — постановщик Н. Гайдар сделал эту сказку веселой, легкой и музыкальной. В этом помог ему композитор О. Скопцов.

О чем эта сказка? Да, пожалуй, о том, что всегда нужно оставаться тем, кто ты есть на самом деле. О том, что надо иметь свою голову на плечах. А вот наши герои — Заяц и Медведь — позавидовали житью-бытью друг друга и решили поменяться головами. Добрый

Лесовичок помог им в этом. Ах, кем же они теперь стали! Заяц? Да какой же это заяц, если у него голова медведя? Ну, а медведь и вовсе смешон: туловище острое, а голова зайца. Действительно, медведизация какие-то! Наши герои достигли, чего хотели. Довольны ли они сами? К чему все это привело? Наши зрители узнают об этом, побывав на спектакле.

Вторая сказка — «Соломенный бычок» по пьесе Кима Мешкова. Постановил спектакль главный режиссер театра Владимир Вирюков. У леда с бабкой повздорил соломенный бычок. Обрадовался ему старик, звонил колокольчик подарил... И это какому-то соломенному чуелу, а ему — старому и преданному Домовому — ничего! Он ведь столько лет прожил под печкой у леда с бабкой. «Ох и рассердился Домовой Вася. Собрал свои нехитрые пожитки и отправился жить в... баню.

— Не к добру это! — за-

ИХ ЧЕТВЕРОНОГИЕ ДРУЗЬЯ

На представлении цирка «Вильнюс» под руководством Альгиса Путруса всегда собирается полный амфитеатр нового шапато. Звезд много интересного, но особенно привлекают два номера, в которых участвуют четвероногие артисты.

Болеслав Забукас вот уже пятнадцать лет работает со своей медведицей. Она — «механизатор», отлично освоила вождение мотоциклов и мотороллеров всех марок. Ее выступление вызывает восторг маленьких зрителей.

Свиньи могут делать все! — уверенно утверждает дрессировщик Петрас Варяковс. И, глядя на его «артистов», легко веришь этому утверждению. Они легко и безукоризненно прыгают через горящее кольцо, а в упражне выглядят не хуже заправской тройки.

Хочется сказать дрессировщикам, а также исполнителям других номеров литовской программы большое спасибо от имени томских зрителей.

В. ШОХИН.
НА СНИМКЕ: Е. Забукас со своей питомицей.
Фото автора.

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

Популярность спортивных лотерей в последние годы заметно возросла. В том числе и в зоне Новосибирского зонального управления спортивных лотерей (Новосибирская и Томская области). С увеличением числа реализованных билетов увеличилось и количество выигрышей. Только в первом полугодии нынешнего года число «счастливых» билетов по нашей зоне выросло на 7,5 тысячи по сравнению с тем же полугодием 1984 года.

Рост реализации билетов лотерей позволил по результатам первого полугодия увеличить отчисления денежных средств Новосибирскому и Томскому облспорткомитетам, эти деньги будут направлены на строительство новых и реконструкцию имеющихся спортивных сооружений. В частности, в минувшем полугодии около 300 тысяч рублей было направлено на завершение строительства ледового дворца спорта «Машинист» в Новосибирске, на реконструкцию спорткомплекса «Томь» и

Выиграл ваш билет? Не ошибитесь!

Для этого нужно отсчитать число воскресений, прошедших с начала года. Предстоящее по счету воскресенье и даст номер тиража.

Заполнив билет, следует оставить часть «А» себе и вовремя опустить часть «Б» в ящик «Спортлото» (на каждом ящике есть объявление о последнем сроке выемки частей «БВ»). В Томске можно в среду пользоваться и дежурными ящиками на главпочтамте (до 9 час.), и в Томском отделении реализации билетов (пр. Ленина, 77, до 11 час.).

Следует помнить, что для нашей зоны очередной тираж заканчивается не в воскресенье (когда он демонстрируется по телевидению), а в предшествующую пятницу, в 17 час., чтобы часть «БВ» билетов оперативно тиражи успели поступить в управление. Если ваш билет по какому-либо признаку «опоздал» к указанному на нем тиражу, не огорчайтесь. Опоздавший билет не продает. Он будет участвовать в последнем тираже квартала. К сожалению, об этом нередко забывают играющие, и часть выигрышей последнего тиража остается невостребованной.

Обращаем внимание еще на одну, наиболее распространенную ошибку: играющие опускают в ящики «Спортлото» части «А» вместо «БВ». Ошибку эту можно исправить. Надо в пятницу, до 17 часов, принести в управление части «БВ» и обменять их на часть «А», которая является квитанцией для получения выигрыша.

Тем, кто участвует в спортивных лотереях впервые, советуем, прежде чем заполнить билет, внимательно ознакомиться с правилами, которые изложены на обратной стороне билета. Выбавляя себя от хлопот и возможных разочарований.

А. ТРЕМБАЧЕВ,
заместитель начальника зонального управления спортивных лотерей.
г. Новосибирск.

Министерство культуры ЭССР
Эстонская государственная филармония
19-23 сентября

Государственное концертно-гастрольное объединение «Росконцерт»
Томская областная филармония

БОЛЬШИЕ КОНЦЕРТЫ МАСТЕРОВ ЭСТРАДЫ ЭСТОНИИ

Участвуют:
I отделение
II отделение

Ансамбль «МАХАВОК»
с участием лауреата международных конкурсов Марью ЛЯНИК.

Группа «МАГНИТ-БЕНД»
под руководством и с участием Гунара ГРАПСА.
Начало: 19 и 20 сентября — в 18 и 21 час; 21 сентября — в 17 и 20 часов, 22 сентября — в 14, 17, 20 часов; 23 сентября — в 19 час.
Принимаются заявки на коллективные посещения по тел. 4-62-33, 4-47-77.
Кассы работают с 11 часов.

ОБЪЕДИНЕНИЕ «ТОМСК-АВТОГРАФС» ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

Исполнитель — заслуженный артист Литовской ССР Анастоль СВЕНЦИКИЙ.

ВЕЧЕР ФОРТЕПИАНО МУЗЫКИ

Исполнитель — лауреат Всероссийского и Международного конкурсов имени Шумана Ирина ЛАЗАРЕВА.

В программе: Шуман: 2-я соната соль минор, соч. 22, «Весенний карнавал», соч. 26, «Крейслериана», соч. 16.
Начало — в 19 часов.

ОВОЩНОЙ ВАЗАР.

Просим всех посетить базар, приобрести овощи и фрукты и заложить их на зимнее хранение.

ПРОИЗВОДСТВО И Н О Е ОБЪЕДИНЕНИЕ «КРИСТАЛЛ» ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ ЖИТЕЛЕЙ Г. ТОМСКА

С 9 сентября будет работать без выходных до запусков в эксплуатацию тепломагистраль следующие бани:

- баня № 2, ул. Октябрьская, 20;
- баня № 7, ул. Шишкова, 11;
- баня № 8, ул. Мельничная, 37;
- баня № 10, ул. Транспортная, 11;
- баня № 11, ул. Профсоюзная, 24;
- баня № 12, ул. Макарова, 11.

Дорожно-коммунальное управление приглашает для работы в детских клубах по месту жительства педагогов - организаторов.

Обращаться: г. Томск, тел. 3-48-56, 3-48-61.

ВНИМАНИЮ ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ Г. ТОМСКА!

Приглашаем трудящихся г. Томска и Томской области совершить путешествие по маршруту выходного дня на туристском поезде «Томич»:

- Новокузнецк — Кемерово — с 18 октября, с 20 декабря. Стоимость — 49 рублей.
- Барнаул — Новосибирск — с 11 октября. Стоимость — 46 рублей.
- Омск — Новосибирск — с 25 октября, с 6 декабря. Стоимость — 56 рублей.
- Горная Шория — Чулуанш — с 15 ноября, с 13 декабря. Стоимость — 46 рублей.

В стоимость путевки входит: проезд, проживание в купированных вагонах, 3-разовое питание в вагоне-ресторане, экскурсионное обслуживание.

Последний рейс на теплоходе «Урал» до Киревска — 27 сентября. Стоимость путевки от 31 до 36 руб. в зависимости от каюты.

Томский центральный университет продолжает прием на шестимесячные курсы

Обращаться по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 121, в отдел кадров ЦУМа. Справки по тел. 2-64-96.

БЮРО ПОГОДЫ СООБЩАЕТ

Сегодня — переменная облачность, без осадков, ветер северо-восточный, 5-10 метров в секунду, температура 10-15, в Томске 13-15 градусов тепла.

9-10 сентября — облачная погода с прояснениями, местами дождь, ветер северо-западный, 7-12 метров в секунду, температура ночью 0-5 тепла, на почве местами заморозки от 0 до 5, днем 7-12 градусов тепла.

Телевидение

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 сентября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
8.00 — «Время». 9.10 — Концерт. 9.35 — 36-й тираж «Спортлото». 9.45 — «Танки против танков». Премьера документального фильма. 10.05 — «Будильник». 10.35 — «Служу Советскому Союзу!» 11.35 — «Здоровье». 12.20 — «Утренняя почта». 12.50 — Детский юмористический киножурнал «Врачаш». 13.00 — «Сельский час». 14.00 — «Музыкальный юнкер». 14.30 — «Парад Победы». Документальный фильм. 15.20 — «Клуб путешественников». 16.20 — «Сегодня — День танкистов». Вы-

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00 — «На зарядку становись!» 8.15 — «В каждом ритме — солнце». 8.30 — Ритмическая гимнастика. 9.00 — «Русская речь». 9.30 — Программа Хабаровской студии телевидения. 10.25 — «И только потому мы победим». Песни советских композиторов. Поет народный артист РСФСР Эдуард Хрищ. 11.00 — Чемпионат мира по воднолыжному спорту. Передача из Франции. 11.45 — «В мире животных». 12.45 — «Б постях у сказки». «Веселое волшебство». Художественный фильм. 14.20 — «9-я студия» отвечает телезрителям». 15.20 — «Добро». Выступление ансамбля скрипачей. 15.50 — «Совесть». 2-я серия. 17.15 — «Мир и моло-

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 1-44-33; заместителя редактора — 1-46-66; заместителя редактора — 1-06-52, 1-37-05; отв. секретаря — 1-32-34; секретариата — 1-46-20; отдела партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42; отдела пропаганды — 1-45-81, 1-48-85; отдела промышленности — 1-46-66, 1-27-68; отдела негидрогеологии и строительства — 1-27-28, 1-36-44; отдела сельского хозяйства — 1-43-73, 1-44-60; отдела науки и учебных заведений — 1-33-58; отдела информации, культуры и спорта — 1-43-32, 1-06-31; отдела советского строительства и быта — 1-36-58; отдела туризма — 1-38-65, 1-38-87, 1-06-31; собственного корреспондента в Стрельнево — 3-34-13, в Колпашеве — 1-28-90.